多項選擇題 (12 分)

1.
將以下活動按輸入—處理—輸出周期進行排序。
(1)
自動售賣機提供所選購的飲品。
(2)
用戶把硬幣投入自動售賣機，並選擇想要的飲品。
(3)
用戶從自動售賣機取出飲品。
A.
(2) ( (1) ( (3)

B.
(2) ( (3) ( (1)

C.
(3) ( (1) ( (2)

D.
(3) ( (2) ( (1)

答案
A

2.
下列哪項設備設有貯存程序？
(1)
流動電話
(2)
傳統相機
(3)
打印機
A.
只有 (1)

B.
只有 (2)

C.
只有 (1) 和 (3)

D.
(1)、(2) 和 (3)

答案
C

3.
下列哪項有關電腦與貯存程序的陳述是正確的？
A.
個人電腦不需靠貯存程序或人類指令便能自行完成特定的工作。
B.
貯存程序只能在電腦中找到。
C.
電腦可進行貯存程序所描述的工作。
D.
電腦中的所有貯存程序都會在電腦關機後遺失。
答案
C

4.
下列哪項不是一種字符編碼系統？
A.
ASCII

B.
統一碼
C.
國標碼
D.
條碼
答案
D

5.
下列哪項有關數碼圖像的陳述是正確的？
(1)
所有數碼圖像都是由像素組成的。
(2)
由數碼相機所拍攝的圖像是不能被修改的。
(3)
掃描器可將任何類型的相片數碼化。
A.
只有 (1)

B.
只有 (3)

C.
只有 (1) 和 (2)

D.
(1)、(2) 和 (3)

答案
B

6.
下列哪項是資訊系統的例子？
(1)
網上學校行政及管理系統（WebSAMS）
(2)
互聯網
(3)
供水系統
A.
只有 (1)

B.
只有 (2)

C.
只有 (1) 和 (2)

D.
(1)、(2) 和 (3)

答案
C

7.
麗娟是一名具備資訊素養的人士。這表示她一定具備下列哪項技能或資歷？
(1)
她懂得迅速有效地在互聯網上搜尋所需的資訊。
(2)
她能夠在工作上有效地應用搜尋所得的資訊。
(3)
她擁有與資訊科技相關的大學學位。
A.
只有 (1)

B.
只有 (3)

C.
只有 (1) 和 (2)

D.
(1)、(2) 和 (3)

答案
C

8.
__________ 負責資訊系統的研究、計劃和實施。
A.
系統分析員
B.
程序編寫員
C.
技術人員
D.
數據輸入員
答案
A

9.
下列哪項不是資訊時代的特點？
A.
這是資訊爆炸的年代。
B.
全球將陸續出現更多知識型社會。
C.
資訊技能對於找尋工作愈趨重要。
D.
資訊技能遠較語言技能重要。
答案
D

10.
下列哪項配對是不正確的？

銷售點設備
輸入—處理—輸出周期的階段
A.
條碼閱讀機
輸入階段
B.
鍵盤
輸入階段
C.
感熱式打印機
輸出階段
D.
觸式屏幕
處理階段
答案
D

11.
下列哪項不是洗衣機操作時的過程？
A.
選取適當的洗衣程序。
B.
漂洗。
C.
混和洗衣粉和衣物。
D.
乾衣。
答案
A
12.
下列哪項並非數據處理的活動？
A.
數據排序
B.
數據檢索
C.
數據合併
D.
數據演示
答案
D
短題目 (12 分)

1.
在資訊時代，資訊科技在我們的生活中帶來了重大的影響。試就以下範疇各舉出兩個資訊科技所帶來的轉變：
(a)
就業市場
（2 分）
(b)
教育
（2 分）
(c)
娛樂
 （2 分）
答案
(a)
愈來愈多工作可由電腦取代。 (1)


愈來愈多工作需要高水平的資訊技能。 (1)

(b)
教師使用更多資訊科技的技能去提高教學質素。 (1)


學生可透過互聯網隨時隨地學習更多知識。 (1)

(c)
透過無線寬頻，用戶可在任何地方進行網上遊戲。 (1)


電子遊戲愈來愈逼真和具吸引力。 (1)

2.
在開發資訊系統的過程中，會涉及不少從業員。試根據以下工作簡介，指出負責該項任務的職位。
(a)
系統研究及計劃
（1 分）
(b)
系統維護
（1 分）
(c)
把數據輸入系統
（1 分）
(d)
管理成本和編定建立系統的時間表
（1 分）
(e)
編寫程序編碼
（1 分）
(f)
監察電腦系統之間溝通的效率及性能
（1 分）
答案
(a)
系統分析員 (1)

(b)
技術員 (1)

(c)
數據輸入員 (1)

(d)
系統分析員 (1)

(e)
程序編寫員 (1)

(f)
網絡經理 (1)

長題目 (36 分)

1.
志明在香港一間資訊科技公司工作。
(a)
(i)
志明負責把數據輸入系統。他屬於哪一類資訊系統專家？
（1 分）
(ii)
對志明來說，這些數據並沒有任何意義。他不能理解公司為甚麼要貯存這些數據。舉出發生這個情況的一個可能的原因，並建議一個解決方法。
（3 分）
(b)
志明把一些中文字符輸入至檔案後，把檔案貯存在一個 USB 快閃儲存器中，然後在另一部電腦開啟該檔案。
(i)
他發現所有中文字符均無法識別。指出這個問題的成因。
（1 分）
(ii)
舉出一個可顯示繁體及簡體中文字符的字符編碼系統。
（1 分）
(iii)
試解釋為何該公司並沒有採用你在 (b) (ii) 部分中所提出的編碼系統。
（2 分）
(c)
香港逐漸成為一個知識型社會。
(i)
何謂知識型社會？
（2 分）
(ii)
志明知道他如果要在這種社會中保持競爭力，就必須具備資訊素養。舉出具備資訊素養的人所應有的兩個質素。
（2 分）
答案
(a)
(i)
數據輸入員 (1)

(ii)
數據是指收集所得而未經組織的內容，其本身沒有含義。(1) 經過處理後，數據會被組織成為資訊，為某些用戶提供有意義的信息。(2)

(b)
(i)
這兩部電腦可能用了不同的編碼系統。(1)

(ii)
統一碼 (1)

(iii)
由於許多與志明所屬公司有業務往來的公司仍然使用大五碼或國標碼等舊式編碼系統，(1) 這些公司未必能直接讀取該公司所發出的文件。(1) 

(c)
(i)
在知識型社會中，各階層人士皆會在生活和工作上 (1) 應用知識、資訊科技及通訊系統。(1)
(ii)
有效地存取資訊。(1)


有效地使用資訊以完成指定的工作。(1)

2.
某餐廳經理計劃聘請一名系統分析員去開發一個銷售點系統。
(a)
舉出銷售點系統所需提供的兩項功能。
（2 分）
(b)
舉出系統分析員的兩項工作要求。
（2 分）
(c)
(a) 部分的答案實際上是銷售點系統的系統功能，以下列出了其餘的部件。試為每個部件舉出兩個例子：
(i)
數據
（2 分）
(ii)
流程
（2 分）
(iii)
科技
（2 分）
(iv)
從業員
（2 分）
答案
(a)
自動計算顧客應付的款項。(1)


製作每日及每月的收入和存貨報表。(1)

(b)
研究、計劃和實現系統。(1)


分析系統的成本，並研究其可行性。(1)

(c)
(i)
食品價錢 (1) 和客人每星期消耗的食品項目 (1)

(ii)
計算每位客人應付的款項 (1) 和計算各項目的存貨 (1)

(iii)
用於輸入訂單的觸式屏幕 (1) 和用於列印收據的感熱式打印機 (1)

(iv)
負責安裝及疑難排解的技術人員 (1) 和負責編寫程序編碼的程序編寫員(1)

3.
香港特區政府計劃把香港發展成一個知識型社會。
(a)
(i)
描述一個知識型社會的主要特點。
（2 分）
(ii)
知識型社會中必須有大量具備資訊素養的人士。描述構成知識型社會的另外兩個因素。
（2 分）
(iii)
舉出具備資訊素養的人士的兩個特點。
（2 分）
漢文正替一間生產自動售賣機的工廠進行一個項目。
(b)
就生產自動售賣機的系統開發生命周期而言，在數據收集和分析之間的三個過程是甚麼？試為每個過程舉出一個例子。
（6 分）
答案
(a)
(i)
在知識型社會中，各階層人士皆會在生活和工作上 (1) 應用知識、資訊科技及通訊系統。(1)

(ii)
電腦是產生、處理、貯存及傳播知識的重要工具。(1)


傳送速度高、覆蓋範圍大及成本低的通訊網絡也是必需的。(1)

(iii)
能夠判斷所需資訊的性質及程度。(1) 


能夠使用資訊科技軟件分析搜集所得的資料，從而得到新的知識。(1)

(b)
組織 (1) 


例子：把從生產線上人手收集來的數據轉換為數據庫等電子形式。 (1)


存貯 (1) 


例子：把系統數據貯存在具備容錯功能的網絡存儲設備中。 (1)


處理 (1) 


例子：把不同生產線的數據合併至一個數據庫。 (1)
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